

MARIBORSKI

VEČERNIK

Cena 1 Din

Uredništvo in uprava: Maribor, Gosposka ul. 11 / Telefon uredništva 2440, uprave 2455
Izhaja razen nedelje in praznikov vsak dan ob 16. uri / Velja mesečno prejemnik
v upravi ali po pošti 10 Din, dostavljen na dom 12 Din / Oglasi po ceniku / Oglase
sprejema tudi oglasni oddelček „Jutra“ v Ljubljani / Poštni čekovni račun št. 11.409

„JUTRA“

Obupni klic
Dolnje Lendave

Na letošnji skupščini Družbe sv. Cirila in Metoda na Vrhniki so se oglasili tudi delegati iz Dolnje Lendave v Prekmurju in opozorili slovensko javnost na tamkajšnje neznosne narodnostne razmere. Povedali so, da je boj peščice naših tamkajšnjih zavednih narodnih delavcev brez vsakih pozitivnih uspehov, zlasti še zaradi tega, ker ne najdejo nikjer potrebnega razumevanja in vsaj moralne podpore. Njihovo razočaranje je zato že tako veliko, da se pripravljajo na skrajne korake: razpustiti nameravajo sploh vsa narodna društva in opustiti vsako nadaljnje delo. Ta klic iz naše zares skrajno zanemarjene in zapuščene Dolnje Lendave je vsekakor tako resen in pomemben, da ga tudi mi v Mariboru ne smemo preslišati, saj je prav naloga našega eksponiranega mesta, da reagira na vse, kar se dogaja na naši slovenski severni in severnovzhodni meji. Dolnja Lendava pa je od vseh naših obmejnih postojank tega odseka najbolj izpostavljena tujim, nam sovražnim vplivom in zato najbolj potrebna vsestranske opore v našem močnejšem zaledju.

Vprašanje Dolnje Lendave spada v kompleks splošnega vprašanja našega Prekmurja, o katerem se je že toliko govorilo in pisalo, ima pa vendar še svoje specialne probleme. Da se je v Prekmurju vse od osvobojenja do danes ogromno in vsestransko grešilo, ni treba znova dokazovati, na glavni greh pa je pravilno zadel menda samo prekmurški pisatelj Miško Kranjec, ko je povedal, da smo Slovenci pozabili, da bi morali Prekmurje pridobiti najprej zase in šele potem sebe za celokupno državo! Namesto tega smo pa prepuščali ali birokraciji ali diletantom, da so Prekmurje vlačili v neko meglo, ki ni mogla seči do sre tamkajšnjega ljudstva. Prekmurci so bili že prej Slovenci in so se sami tako imenovali, in na tej podlagi njihove zavesti bi bilo treba prepeljati njihov lojalizem v slovensko skupnost, nakar bi bil prešel po tem tudi v vsedržavno jugoslovansko. Direktni prehod v to je nemogoč in se zato vsi zadevni pozivki tudi niso obnesli. In tako je naše Prekmurje po petnajstih letih brezplodnih naporov obviselo v zraku, in ni danes niti slovensko niti jugoslovansko, kakor bi moralo biti in bi tudi moglo biti.

Kar pa velja za vse Prekmurje, velja še veliko bolj za Doljno Lendavo in njeno okolico. Dasi pripada Dolnja Lendava upravno k naši banovini, nismo storili absolutno ničesar, da bi jo kakorkoli navezali nase. Razen upravnih, nima Dolnja Lendava v Sloveniji absolutno nobenih stikov. Železnica jo navaja gospodarsko in kulturno na Čakovec ter dalje na Varaždin in Zagreb, kjer najdejo njeni Madžari, madžaroni in Židje še vedno popolno potuho pri svojih madžaronskih in židovskih tovarših. Preko teh pa si znajo pridobiti tudi veljavo pri oblastvih, da se prav lahko izmikajo težnjam one peščice naših ljudi, ki se zama trudi, da bi dosegli nacionalne uspehe. Od tod njihovo suvereno preziranje slovenskih teženj in hotenj, od tod njihova moč, ki se izraža v veljavi v občini, v gasilstvu, kjer vlada peščica madžaronov in Židov nad vsem slovenskim gasilstvom dolnjelendavskega okraja, od tod seveda tudi vse ostalo. V takih razmerah verujemo drav radi dolnjelendavskim narodnim delavcem, da so postali izmučeni in so obupali. Morali so, in drugačnega rezultata tudi ni bilo pričakovati in ga ne bo, dokler se ne nastopi tista pot dela, ki edina lahko vodi do uspeha in ki vodi do

Španija pred usodnimi odločitvami

V zadnjem momentu preprečena revolucija levičarjev — Nameni Kataloncev in Baskov za odcepitev od Španije

MADRID, 21. septembra. Vladi se je posrečilo v zadnjem trenutku odkriti zaroto levičarjev, socialistov in komunistov, ki so imeli že vse pripravljeno za splošno revolucijo. Vladni organi so na podlagi tega odkritja našli tudi že več tajihi skrivališč zarotnikov, kakor tudi skladišč, orožja in municije. To odkritje je pozročilo v Madridu in v vsej Španiji ogromno vznemirjenje. Vsa Španija je sedaj podobna razburjenemu mravljišču. Vlada je izdala najstrožje ukrepe, vojaštvo je zasedlo vse važnejše centre in prometne točke in preiskuje tudi na vseh cestah vse avtomobile in vsa

druga vozila, da prepreči prevažanje orožja in municije v revolucionarne namene. V zvezi s tem odkritjem je bila včeraj sklicana nujno tudi seja ministrskega sveta. Ministrski svet je izdal predsedniku vlade in notranjemu ministru vsa pooblastila, da smeta nastopiti v primeru vsakega poizkusa revolucije z vso odločnostjo in najstrožjimi sredstvi. Vse vojaštvo in vsi drugi varnostni organi so stalno v najstrožji pripravljenosti. Mimo levičarjev, tako se vsaj zatrjuje, se pa pripravljajo na državni udar tudi desničarji, zlasti klerikalci, ki organizirajo zadnje dni svoje lastne

napadalne čete. Njihov voditelj Gil Robles je sicer izjavil, da bodo te čete namenjene okrepitvi vladnih organov, a to je nabrže le pretveza. Zelo nevarno je pa tudi gibanje Kataloncev in Baskov. Vse kaže, da se v Kataloniji vedno bolj širi tendenca popolne odcepitve Katalonije od Španije in proglastitve samostojne in neodvisne države. Prav tako pa se bore tudi Baski za svojo državno samostojnost. Mimo tega pa so močna tudi avtonomistična gibanja v drugih pokrajinah. Tako stoji Španija pred usodno odločitvijo o svoji bodoči usodi.

Vzhodni pakt kljub usemu

PERTINAXOVA IZVAJANJA IN NAPOVEDOVANJA V LISTU »ECHO DE PARIS«.

PARIZ, 21. septembra. »Echo de Paris« objavlja Pertinaxov članek, v katerem se bavi z vprašanjem, če je mogoče skleniti vzhodni varnostni pakt brez Nemčije in Poljske in ugotavlja, da je to mogoče in da se bo najbrže tudi zgodilo. Kot dokaz citira stavke iz govora Litvinova, v katerem je odkrito priznal, da Nemčija in Poljska lahko ostaneta tudi ob strani. Pertinax pravi, da se bodo Francija, sovjetska Rusija, države male antante, Grčija, Turčija in najbrže tudi baltiške države sporazumele glede držanja v šahu narodnosocialistične

mobilizacije. Glavno prizadevanje Litvinova je, da se v kakršnikoli bilo formi organizira vojaški defenzivni sistem proti pangermanizmu. Moskvska vlada je stopila v Društvo narodov, ker je Francija to stavila kot pogoj za sklenitev medsebojnega varnostnega pakta. Barthou in Litvinov sta imela pred Barthoujevim odhodom iz Ženeve dolgo konferenco o vprašanih vzhodnega pakta. Nerešeno je ostalo samo vprašanje, ali naj se ta pakt sklene pod okriljem Društva narodov, ali izven njega?

Posplošenje manjšinske zaščite

DEBATA V ŽENEVI. JUGOSLAVIJA ZA POSPLOŠENJE, FRANCOSKI TISKA PA ODKLANJA.

ŽENEVA, 21. septembra. V političnem odboru Društva narodov je bila včeraj debata o manjšinskem vprašanju po zahtevi Poljske. Govorili so razni govorniki, ki so se izjavili deloma za poljski predlog o posplošenju manjšinske zaščite, deloma pa proti njemu. V imenu Jugoslavije je govoril delegat Konstantin Fotić, ki se je izjavil za posplošenje. Debata se danes nadaljuje.

PARIZ, 21. decembra. Francoski tisk razpravlja obširno o poljski zahtevi po generalizaciji manjšinske zaščite. »Excelsior« pravi ob tej priliki, da bo Beck trdno vztrajal na svoji zahtevi, vendar pa Poljska ne misli na prelom odnošajev z Društvom narodov. Beckov namen je le doseči, da bodo delegacije predlogu Poljske posvečale več pažnje. »Figaro« go-

voril o Frangilisovem predlogu v šesti komisiji in meni, da se človeške pravice posameznikov pač lahko ugotove, težje pa je posplošenje. Posebna konferenca v ta namen bi ostala brez uspeha. »Petit Parisien« pa meni, da Beckov predlog v šesti komisiji ni bil ugodno sprejet.

Češkoslovaška pristopi k rimskemu paktu?

BUDIMPEŠTA, 21. septembra. Dunajski dopisnik »Magyarország« poroča svojemur listu, da se v avstrijskih vladnih in gospodarskih krogih pričakuje z veliko gotovostjo, da se bo Češkoslovaška po Beneševem potovanju v Rim pridružila rimskemu paktu. Kot dokaz za to svojo informacijo navaja dejstvo, da so nepričakovano prekinjena avstrijsko-če-

uspeha tudi samo tedaj, ako jo podpremo najprej moralno, nato pa po možnosti tudi materialno vsi Slovenci kot celota!

Glavna ovira pri bodočem delu, tudi če se usmeri po rečenem, bodo še vedno dolnjelendavski Židje, ne toliko Madžari in madžaroni. Lastnost Židov je, da se ob vsaki politični spremembi preorientirajo. Dolnjelendavski, ki pripadajo k madžarski skupini, so v tem oziru trdovratnejši in v kolikor so se sploh, četudi le na zunaj preorientirali, se niso naslonili na slovensko stran, ker po naši lastni krivdi v nas niso spoznali mero-dajnih činiteljev! Niso se obrnili v Maribor ali Ljubljano, ampak drugam! Ako

hočemo torej zlomiti njih odpor, jim moramo pokazati, da smo le mi firma, na katero se morajo obrniti! Ako to ne bo šlo zlepa, jih bi bilo treba udariti gospodarsko. Naloga vseh Slovencev bi bila organizirati v Dolnji Lendavi slovenska zavedna industrijska, trgovska in obrtna podjetja in z žrtvami celokupnosti stopiti z Židi v neizprosni konkurenčni boj. Z organizirano voljo in silo to ni neizvedljivo in mislimo, da bi se prav na tej podlagi moralo načeti to vprašanje, zaenkrat vsaj v javni debati. Na vsak način pa obupnega klica Dolnje Lendave ne smemo več preslišati!

—r.

škoslovaška pogajanja za trgovinsko pogodbo, ker je baje zaključeno, da se vsa ta pogajanja spoji s pogajanj, ki se bodo v prihodnjih tednih vodila v Rimu med Italijo in Avstrijo, da se na ta način najde skupna podlaga tudi za nadaljnja pogajanja med Avstrijo in Češkoslovaško.

Na višji cili Italije: obo-roževanje!

RIM, 21. septembra. Ves italijanski tisk piše navdušeno o sklepih vlade o militarizaciji vsega italijanskega naroda. Listi pravijo, da je ta sklep ogromnega zgodovinskega pomena. Turinska »Stampa« pa pravi, da je s tem sklepom vlade oborožena oblast države stopila na prvo mesto in se morajo odslej dalje posvetiti vsi napor in vsa sredstva samo v korist obo-roževanja, ki mora Italijo napraviti pripravljeno za velike akcije, ki jo čakajo. Razorožitvena konferenca je za Italijo pokopana.

SI VIS PACEM . . .

PARIZ, 21. septembra. Pariška izdaja »Daily Maila« objavlja članek lorda Rothermeera o potrebi čim večjih zračnih sil. Avtor naglašja, da se je prepričal, da široke mase francoskega naroda nimajo niti pojma o velikih nevarnostih sedanjega mednarodnega položaja. Posebno velika je nevarnost nemškega zračnega napada. V bodoči vojni bodo vojskujoče se države razpolagale z mnogo tisoč letali. One države, ki bodo v zraku pripravljene, bodo igrale v vojni tudi odločilno vlogo. Lord navaja, da je pristaš miru, toda mir je v nevarnosti, če vse države niso pripravljene.

»TEORIJA CULUKAFROV«.

PARIZ, 21. septembra. Londonski »Daily Telegraph« razpravlja o militarizaciji Italije in piše med drugim: »Otroci se bodo morali že od 8. leta dalje vaditi v uporabljanju orožja. Taka je bila tudi špartanska teorija, a tudi teorija afriških Culukafrov.« List ugotavlja, da predstavlja ta italijanska militarizacija mračen komentar položaja v Evropi in opozarja Mussolinija na nevarnost, ki preti Italiji od pretiranega militarizma.

AMERIKA PROTI JAPONCEM.

WASHINGTON, 21. septembra. V državi Arizona je nastal zelo napet položaj med belimi in japonskimi farmarji. Beli farmarji zahtevajo, da se japonski izženejo, ker nižajo cene. Včeraj so na treh japonskih farmah eksplodirale bombe, ki so vse raznesle in ubile več Japoncev,

